
Spillvatten ska luftas



En spillvatteninstallation ska utföras med minst en luftning 
genom yttertak. Sidodragning av luftningsledning ska förläggas 
med fall i hela ledningens längd.





Dimensioner för liggande luftade samlingsledningar enl. europeisk standard



Nominell diameter, DN och motsvarande minsta invändig diameter i mm



Självrensning

För självrensning bör vattenhastigheten vara minst ca 0,5-0,6 m/s. Avloppsledningar i det 
allmänna nätet med stora kontinuerliga flöden kan dimensionernas så de förväntas bli 
självrensande. 

I Byggnader är flödet mer oregelbundet och kortvarigt. Självrensning kan inte dimensioneras 
på samma sätt. 
Tumregler utgår ifrån att ledningar med mindre diameter kräver större fall. 
En äldre Maguire’s rule för byggnader med små flöden anger minsta fall D/2,5
Dimension 100 mm ger 100/2,5 = 40. Fallet blir då 1/40, alltså 25 promille. 

En annan tumregel anger minsta fall till 1/D. Dimension 100mm ger 1/100 = 10 promille. 



Lutning på röret

För stor lutning kan dock medföra stopp om vattnet 
rinner undan för snabbt och lämnar kvar det fasta 
avfallet i ledningen.

Styrande för maxfall = Hastighet i röret





Att tolka en ritning





Vem bestämmer hur ritningen ska heta?



Vem bestämmer hur ritningen ska heta?

Standarden är ifrån 2016, men har föregångare 2003 och är 
före det sprunget ur BSAB koderna från 70-talet. 



BSAB - för bättre kommunikation

BSAB-systemet är till för att alla inom byggsektorn ska kunna tala 
samma språk. Namnet kommer från Byggandets Samordning 

AB, det företag som utgav AMA 1972 och då införde BSAB-

systemet i stället för sfb systemet som hade använts i tidigare 
AMA-generationer.



Ritningens innehåll
50 Sammansatt redovisning av VVS System
51 VA mm i mark utanför hus
52 Försörjningssystem
53 Avloppssystem, mm
54 Brandsläckningssystem
55 Kylsystem
56 Värmesystem
57 Luftbehandlingssystem

Redovisningssätt
0 Sammansatta ritningar 
1 Planritningar
2 Sektioner (snitt, profiler)
3 Fasadritningar
4 Uppställningsritningar
5 Förteckningsritningar 
6 Detaljritningar
7 Samordningsritning
8 Scheman

Ansvarig park
A Arkitekt
E El-projektör
G Geotekniker
I Inredningsarkitekt
K Byggnadskonstruktör (Statiker)
L Landskapsarkitekt
M Markkonsult
R VA-konsult
V VVS projektör, eller ventprojektör när både V och VS finns
W VS projektör när både V och VS finns







GHBH A- PM1BH B- PM2
E- PM6











Programhandlingar 

Översiktliga och 
preliminära

Systemhandlingar

Projektörernas 
handlingar som skall 

tas fram och 
samordnas under 

projekteringsskedet

Bygghandlingar

De handlingar som 
används för att bygga 

efter samt för att 
planera och köpa in 

material 

Relationshandlingar

Handlingar som visar 
hur projektet verkligen 

blev efter beslut och 
revideringar under 

byggets gång



Relationshandling är alltså slutresultatet.
 
I bästa fall en exakt kopia av 
bygghandlingen, 
Men i verkligheten kan den se väldigt 
annorlunda ut. 

Höjder kan ha justerats, 
Installationer kan ha flyttats eller utgått
Ledningsdragningar omgjorda 
Utbyte av material



Vad tror du kan bli en konsekvens 
av för stora skillnader mellan bygg- 

och relationshandling? 



Spillvatteninstallationer för självfall ska vara 
utformade och luftade så att 
tryckförändringar som bryter vattenlåsen inte 
uppstår.

 Luftningsledningar ska anordnas så att det 
inte uppstår olägenheter på grund av lukt 
eller fuktpåslag på byggnadsdelar.

Spillvatteninstallationer får inte luftas via 
byggnaders ventilationssystem.





Förbindelsepunkt

Vatten- och avloppsledningar som ligger 0,3 meter utanför tomtgränsen och ingår i den kommunala VA-
anläggningen, ägs och underhålls av kommunala VA huvudmannen.

Innanför tomtgränsen är det du som fastighetsägare som äger ledningarna och ansvarar för hur de 
fungerar. Förbindelsepunkten utgör gränsen mellan fastighetsägarens och Uppsala Vattens 
ansvarsområden. Förbindelsepunkten är den punkt där fastighetens servisledningar ansluts till det 
allmänna ledningsnätet.





Hur kan det se ut då?













Stående samlingsledning (S) ska 
anslutas till liggande 
samlingsledning (L) med grenrör 
med vinkeln α≤ 45°.

Stående samlingsledning (S) 
som övergår i liggande 
samlingsledning (L) ska utföras 
med två böjar med vardera 
vinkeln högst ≤ 45° eller med 
en så kallad långböj med max 
90

Liggande samlingsledning (L) som 
övergår till stående samlings-
ledning (S) ska utföras med två 
böjar med vardera vinkeln högst ≤ 
45° eller med en så kallad långböj 
med max 90°



Stående anslutningsledning (S) 
som övergår till liggande 
anslutningsledning (L) kan 
utföras med vinkel ≤ 90°.

Liggande ledning (L) ska anslutas 
till stående ledning (S) med 
grenrör med vinkel ≤ 90

Liggande ledningar (L) som ska 
anslutas från motsatt håll till samma 
stående ledning (S) med 
dubbelgrenrör ska anslutas med 
vinkel ≤ 70



Liggande ledning (L) ska 
anslutas till liggande ledning 
med grenrör med vinkel ≤ 45°

Riktningsförändring på liggande 
ledning (L) ska utföras med en 
eller flera böjar med största 
vinkel ≤ 45°.

Spillvattenledning från WC-stol ska 
anslutas till liggande 
samlingsledning (L) med grenrör ≤ 
45°



Vad är risken om man frångår 
vinkelreglerna och gör efter        

”eget huvud”?













3-kammar brunn



3-kammar brunn



Dimensionsförminskning i spillvattenledning innan anslutning 
av WC-stol utförs enligt bild 4.4.1c.
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